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Interventi manutentivi attuati 
nelle Terme Suburbane 

Nel settembre 2024 hanno preso avvio i lavori di manutenzione straordinaria per la conservazione e la valorizzazione delle Terme Suburbane di Ercolano, con conclusione prevista entro ottobre 2026.
Il progetto si articola attorno a tre principali finalità:
· la stabilizzazione termo-igrometrica degli ambienti, al fine di creare condizioni favorevoli alla conservazione;
· il ripristino delle condizioni di sicurezza delle strutture e degli apparati decorativi;
· la definizione di nuovi percorsi di visita e valorizzazione, che permettano la piena fruizione pubblica di uno dei complessi termali più significativi del mondo romano.
Interventi già realizzati e in corso
Il pubblico oggi accede a un cantiere di restauro vivo, dove sono già stati effettuati interventi di conservazione, protezione e valorizzazione che hanno riguardato in particolare:
· il rifacimento della copertura dell’intero edificio termale e delle pavimentazioni adiacenti (casa di Granianus sul fronte nord e pianerottolo d’ingresso alla casa del Rilievo di Telefo sul lato est), per garantire il corretto deflusso delle acque meteoriche verso l’antica spiaggia;
· l’installazione di nuovi elementi di controllo degli scambi termici (porte, finestre e lucernari) per migliorare le condizioni ambientali interne;
· la revisione dei paramenti murari e la sostituzione o consolidamento di elementi strutturali portanti, come gli architravi;
· la messa in sicurezza di tutti gli apparati decorativi (tubuli in terracotta, intonaci, stucchi e rivestimenti marmorei);
· il consolidamento e restauro delle facciata meridionale, est e ovest dell’edificio;
· il monitoraggio costante dei parametri ambientali attraverso datalogger wireless (umidità, temperatura, punto di rugiada, concentrazione di CO₂);
· il miglioramento dell’accessibilità mediante nuove passerelle e rampe di collegamento con l’antica spiaggia, per valorizzare il fronte mare della città antica;
· la realizzazione di un nuovo impianto di illuminazione, che migliorerà la fruizione e guiderà i visitatori lungo i percorsi di visita.
Un progetto integrato di conservazione e ricerca
L’intervento, frutto dell’esperienza maturata nell’ambito del partenariato pubblico privato con il Packard Humanities Institute, combina la dimensione tecnica con quella gestionale e di valorizzazione. È infatti strettamente connesso ad attività di studio, ricerca e audience development, in linea con la visione integrata che da anni caratterizza la gestione del sito di Ercolano.
Fondamentale è stato il contributo delle indagini tecnologiche, dei rilievi e delle soluzioni tecniche condotti dal team del Packard Humanities Institute e l’utilizzo della piattaforma GIS, che consente di monitorare lo stato di salute del sito, stabilire le priorità di intervento e programmare con efficacia le attività conservative e manutentive.
L’intervento mira in particolare a mitigare gli effetti dell’elevata umidità relativa e delle basse temperature tipiche della naturale collocazione delle Terme, attraverso soluzioni strutturali come la sostituzione dei lucernari e delle porte e la corretta impermeabilizzazione delle coperture.
I finaziamenti
L’intero progetto è sostenuto da fondi pubblici già programmati nell’ambito delle misure di finanziamento ai sensi della legge 23 dicembre 2014, n. 190 (Legge di stabilità 2015), con una copertura così articolata:
· Annualità 2021–2023: € 4.500.264,25;
· Annualità 2025–2027: € 781.144,38;
per un totale complessivo di € 5.281.408,63.
Un bene archeologico al servizio della comunità
Le Terme Suburbane, considerate il più antico e meglio conservato edificio termale del mondo romano, non rappresentano solo un patrimonio archeologico di eccezionale valore storico e artistico, ma anche un luogo simbolo di rigenerazione culturale e sociale.
Grazie a questi lavori, entro il 2026 sarà possibile restituire al pubblico un monumento straordinario, reso fruibile in condizioni di sicurezza e valorizzato da nuove modalità di visita e interpretazione, in grado di restituire l’esperienza autentica della vita quotidiana e del culto del benessere nell’antica Ercolano.
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